
 
 
 
 

ฉบับที่ 119/2554                                                          วันที่ 11 ตุลาคม 2554 
 

มาตรการภาษีเพื่อเพิ่มขดีความสามารถในการแขงขันของประเทศ 
______________________________________ 

   

ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่11ตุลาคม 2554 คณะรัฐมนตรีไดมีมติเห็นชอบมาตรการภาษีเพื่อ
เพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของประเทศและรองรับการเขาสูประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนในป พ.ศ. 2558  โดยการปรับลด
อัตราการจัดเก็บภาษีเงินไดนิติบุคคลซึ่งมีรายละเอียด ดังนี้ 

1. ปรับลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลใหคงจัดเก็บในอัตรารอยละ 23 ของกําไรสุทธิสําหรับบริษัทหรือหาง
หุนสวนนิติบุคคลที่มีรอบระยะเวลาบัญชี 2555 ที่ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2555 และใหลดลงคงจัดเก็บ
อัตรารอยละ 20ของกําไรสุทธิ สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2556 เปนตนไป 

2. ปรับลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลสําหรับบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เปนวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมซึ่งมีทุนที่ชําระแลวในวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญชีไมเกินหาลานบาท ทั้งนี้ ไดเพิ่มเงื่อนไขในการไดรับ
สิทธิประโยชนโดยวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมขางตนตองมีรายไดจากการประกอบกิจการขายสินคาและการ
ใหบริการไมเกิน 30 ลานบาทตอรอบระยะเวลาบัญชี โดยจะมีการยกเวนภาษีเงินไดสําหรับกําไรสุทธิเฉพาะสวนที่ไมเกิน 
150,000บาทใหเสียภาษีในอัตรารอยละ15ของกําไรสุทธิสําหรับสวนที่เกิน 150,000บาทแตไมเกินหนึ่งลานบาทสําหรับรอบ
ระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม พ.ศ.2555 เปนตนไปใหเสียภาษีในอัตรารอยละ23ของกําไรสุทธิเฉพาะสวนที่เกิน
หนึ่งลานบาทสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2555 และใหเสียภาษีในอัตรารอยละ 20 
ของกําไรสุทธิสําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคมพ.ศ. 2556 เปนตนไป 

อยางไรก็ดี หากบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เปนวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมขางตนมีทุน
ชําระแลวเกินกวาที่กําหนดหรือมีรายไดเกินกวาหลักเกณฑที่กําหนดจะไมไดรับสิทธิประโยชนภาษี และในปตอๆไป
จะตองเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตราเดียวกับนิติบุคคลโดยทั่วไป 
 3.  สําหรับบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่เคยนําหลักทรัพยมาจดทะเบียนกับตลาดหลักทรัพย
แหงประเทศไทยภายในวันที่ 31 ธันวาคม 2552 ซ่ึงไดรับสิทธิเสียภาษีเงินไดนิติบุคคลในอัตรารอยละ 25 ของกําไรสุทธิ 
จะไดรับการลดอัตราเหลือรอยละ 23 ของกําไรสุทธิสําหรับรอบระยะเวลาบัญชี 2555 ที่ส้ินสุดในหรือหลังวันที่ 31 
ธันวาคม 2555 และไดรับการลดอัตราเหลือรอยละ 20 สําหรับรอบระยะเวลาบัญชีที่เร่ิมในหรือหลังวันที่ 1 มกราคม 2556 
เปนตนไป 
  4. ปรับลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลใหแกบริษัทที่ได รับการจดทะเบียนหลักทรัพยในตลาด
หลักทรัพยเอ็มเอไอโดยใหจัดเก็บในอัตรารอยละ 25 ของกําไรสุทธิเฉพาะสวนที่ไมเกินหาสิบลานบาท สําหรับรอบระยะเวลา
บัญชี ๒๕๕๔ยกเวนบริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยเอ็มเอไอที่ไดรับสิทธิในการลดอัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลเหลือรอยละ 20 
ของกําไรสุทธิในรอบระยะเวลาบัญชี 2554 โดยจะยังคงไดรับสิทธิประโยชนในการเสียภาษีในอัตรารอยละ 20 เชนเดิม 
 

  



นายบุญทรง เตริยาภิรมย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังกลาววา “มาตรการภาษีเพื่อเพิ่มขีด
ความสามารถในการแขงขันของประเทศ เปนนโยบายเรงดวนของรัฐบาลซึ่งจะมีสวนชวยกระตุนและสงเสริมการลงทุน
ของผูประกอบการในประเทศนอกจากนั้น มาตรการนี้ยังจะชวยดึงดูดการลงทุนของนักลงทุนจากตางประเทศมากขึ้นอัน
จะมีผลตอการขยายฐานภาษีในระยะยาว และเปนการรองรับประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนที่จะเกิดขึ้นในป 2558ในสวน
ผลกระทบของมาตรการภาษีขางตน คาดวาจะมีผลกระทบตอรายไดรัฐบาลในปงบประมาณ 2555 ประมาณ 52,500 ลาน
บาท แตมาตรการขางตนจะสงผลใหการจัดเก็บภาษีเพิ่มขึ้นในระยะยาวซึ่งจะชดเชยกับรายไดที่สูญเสียไป  นอกจากนี้ 
คณะรัฐมนตรีไดมีมติใหสํานักงานคณะกรรมการสงเสริมการลงทุนและกระทรวงการคลังรวมกันทบทวนการใหสิทธิ
ประโยชนในการสงเสริมการลงทุนเพื่อใหสอดรับกับสภาวการณและการใหสิทธิประโยชนในการสงเสริมการลงทุนของ
ตางประเทศที่เปลี่ยนแปลงไป และเพื่อเปนการดูแลฐานภาษีเงินไดของประเทศใหสอดคลองกับการดําเนินการปรับลด
อัตราภาษีเงินไดนิติบุคคลในครั้งนี้ 
 

  ดร. สาธิต รังคสิริ อธิบดีกรมสรรพากร กลาวเพิ่มเติมวา “มาตรการภาษีเพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการ
แขงขันของประเทศขางตนนอกจากจะมีสวนชวยผูประกอบการใหสามารถแขงขันกับตางประเทศไดแลว  ยังจะมีสวนชวย
สนับสนุนใหธุรกิจ SMEs เติบโตอยางมั่นคงสามารถแขงขันกับตางประเทศได รวมทั้งจะมีสวนชวยบรรเทาภาระดานภาษี
ใหผูประกอบการที่ไดรับผลกระทบจากอุทกภัยในขณะนี้ใหมีสภาพคลองเพื่อใชในการฟนฟูกิจการมากยิ่งขึ้นโดยจะมีผล
ใชบังคับสําหรับรอบระยะเวลาบัญชี 2555 เปนตนไป” 
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